

EL VIGILANTE.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico sale dos veces á la semana.
En Gerona: 1 mes 5 rs., 3 id 8.—Fuera de Gerona: 3 meses 9 rs.
No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado, en metálico letras ó sellos de franqueo.
Números sueltos 6 cuartos.
Insértese ó no, no se devuelve ningun original.

PERIÓDICO LIBERAL DE GERONA.

Anuncios á medio real linea á los señores Suscritores y á real id. para los no suscritores.
Comunicados á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas TERTULIA LIBERAL, calle de la Zapatería vieja número 4 y en la Imprenta de este periódico Plaza de la Independencia, núm. 15, bajos.

GERONA 19 DE MAYO DE 1870.

LA ENSEÑANZA LÁICA.

III.

Hemos demostrado que los carlistas no tienen para que lamentarse de que las cátedras oficiales no se hallen ocupadas exclusivamente por clérigos y que la enseñanza de los seminarios es muy inferior á la de los Institutos y Universidades, deduciéndolo de los frutos que aquellos han dado, y de las medidas que tuvieron que adoptarse para preparar la sustitución de estos por aquellos.

El periódico carlista, al ponderar la excelencia de la enseñanza clerical sobre la enseñanza láica, aduce pruebas que en su optimismo habrá creído concluyentes; ellas, sin embargo, confirman todo lo contrario; confirman lo que dijimos antes, á saber, que *el latín y el catecismo* son las únicas enseñanzas que saben los Seminarios dar con provecho. Y habla de manera, como si creyera que la enseñanza oficial tiene que reducirse toda á la enseñanza del catecismo, ideal del plan de estudios de Catalina, ó que todo catedrático antes de entrar en materia debe dar un cursillo de catecismo, á fin de que el niño adquiera *los principios primeros y mas profundos de todas las cosas, y salga mas capaz de resistir los ataques del error y del mal.* Tal vez así el periódico carlista concedería de buen grado á los catedráticos oficiales el título de *católicos* que ahora tan arbitrariamente les niega. En concepto del colega carlista toda la enseñanza del ciudadano debe reducirse, siguiendo su argumentacion, á la enseñanza del dogma, á no ser que olvide que en cada Instituto habia un profesor, que debia ser sacerdote, encargado de la enseñanza del *Catecismo é Historia sagrada*, para que el niño no ignorase *que omnia per ipsum facta sunt, que in ipso condita sunt universa y que omnia in ipso constant.* Para que el niño supiera esto, amigo colega, el moderantismo, que tanto excita su bilis, no necesitó entregar la enseñanza á los Seminarios; y si el niño que salia del Instituto no lo sabia, no debe culpar el colega, al moderantismo, ni á los demás catedráticos; culpe á la indolencia de los niños ó del profesor encargado, culpe á los que no tienen en la cátedra y fuera de ella otra mision que la de enseñar estas verdades. Y el moderantismo, cuyas disposiciones en esta materia se vé que desconoce el colega, proveyó siempre á la enseñanza del *Catecismo*, cuando no por sacerdotes encargados, por medio de los catedráticos de latín, es decir, en los primeros años de la carrera literaria, como cimiento sólido para los conocimientos sucesivos. No contento con esto el moderantismo, proveyó indirectamente á esta enseñanza, proporcionando á los alumnos de latín textos que con-

tenian estas verdades. En prueba de ello tómese la molestia de echar una ojeada á la *coleccion de autores clásicos* publicada de Real orden en 1849 y allí hallará como texto el *Epítome Historia sacra*, escrito con el fin que nos ocupa por el sabio Lhomont y el *Epítome Evangeliorum* «formado con tal esmero y diligencia que abraza *los principales dogmas de la religion cristiana*, sirviendo de complemento al anterior Epítome»

Véase, pues, como el colega carlista en su espíritu de oposicion ataca fantasmas, saliéndose abiertamente á la verdad, cosa estrañatán entendido como dice que es, en las materias sobre las cuales escribe.

¿Hay mas medios en los Seminarios de aprender los dogmas del cristianismo de los que habia en los Institutos hasta el presente? Lo dudamos, á no ser que en la actualidad se ocupen exclusivamente de ellos. Si así es, si en los Seminarios no se enseña mas que *Catecismo*, si el colega carlista quiere que á esto se limite la enseñanza oficial, entregamos de buena gana su opinion y sus aspiraciones al fallo de la opinion pública y de las gentes sensatas.

No hay pues motivo de clamar contra la enseñanza láica; el colega, repetimos, ataca fantasmas; en los Institutos se han enseñado con suficiente latitud los principios por los cuales aboga: hay mucho, si, que clamar acerca de la enseñanza de los seminarios por los resultados que está dando

Comprendemos que para el colega carlista la enseñanza no ha sido mas que un pretexto: sus iras van dirigidas á la institucion y tal vez á las personas. No dudamos que la misma enseñanza que se ha dado en los Institutos merecería los plácemes del colega, si en vez de haberse dado por seculares, se hubiese dado por eclesiásticos. El colega aboga por el monopolio de la enseñanza en favor del clero.

Nos induce á creer que el privilegio de enseñar en favor del clero es el único móvil que ha guiado la pluma del colega carlista al ver que termina su campaña contra la enseñanza láica con la suposicion de que solo los eclesiásticos son capaces de inspirar buenos sentimientos á la juventud y de tratarla con cariño. Esto es lo que se desprende de sus últimos artículos, descartando la parte ditirámica de los mismos. Esta suposicion sino de maligna merece por lo menos calificarse de gratuita. Y en que la funda el periódico carlista? ¿Nadie es bueno y honrado sino el eclesiástico? ¡Ah, caro colega, cuánto tendríais que arrepentiros, si tratáramos de dilucidar esta cuestion. ¿Cuántos Felipes Neri, cuántos José de Calasanz, cuántos Vicentes de Paul hallaríamos hoy dia entre los eclesiásticos? Bien alto lo predicán los escritos que aparecen en nuestro colega, y que hacen formar por cierto un concepto bien triste del espíritu evangélico que domina entre ellos. Entre el furor político y

el fervor santo hay un abismo que no los permite confundir.

No hemos de probar nosotros qué clase de amor inspira el eclesiástico á sus alumnos, ni sabemos qué atractivo puede tener un amor saturado de espíritu de dominacion. Todo el mundo conoce que, á pesar de que habla siempre de amor, nadie lo siente menos que el eclesiástico, á no ser que sea un santo. El amor de clérigo es un amor frio, sin expansion: es muy bello para un cuadro de novela, pero lo es bastante menos en la realidad. ¿Cómo podrá compararse nunca al amor de un padre? ¿Cómo el que no es padre, ni puede aspirar á serlo, puede sentir el amor paternal? Hablen por nosotros los menores, cuyos tutores han sido eclesiásticos. Por esto muchos padres avisados prefieren ya para tutores de sus hijos padres de familia á los clérigos. ¿Y estos son los únicos que saben inspirar buenos sentimientos y amor á la juventud. *Nemo dat quod non habet*, dice el adagio, y menos en materia de sentimientos.

Es una máxima vulgar que, aunque un padre sea malo, no quiere que sus hijos lo sean. Siendo, pues, padres de familia ó aspirando á serlo la mayoría de los catedráticos seculares, ¿cómo es posible que no traten con cariño y que no inspiren buenos sentimientos á los alumnos? Nadie como el que es padre, sabe como se ha de tratar un niño. Y ¿hemos de sacar á relucir aquí lo que tanto y con tanto énfasis y malicia se propala de que es mayor la moralidad de los alumnos de establecimientos eclesiásticos que la de los de establecimientos oficiales? Si bien lo examinamos, ésta no pasa de ser una vulgaridad como tantas otras que se explotan miserablemente por ciertas gentes interesadas en crear atmósfera. ¿Ignoramos acaso lo que pasaba en los antiguos colegios mejor organizados que lo son hoy los Seminarios? ¿Ignoramos acaso lo que pasa entre los seminaristas externos é internos y en los Colegios que se precian de observar la mas esquisita vigilancia? Fijemos simplemente la vista en que allí hay mas infraccion y hasta relajacion, donde hay mas privacion. Y no queremos decir más sobre este punto.

Con toda la calma posible hemos procurado contestar á las diatribas y falsas apreciaciones del periódico carlista; sabemos que no nos dará la razon, pero si nos la darán los padres que amen y quieran la instruccion de sus hijos, y no se dejen llevar por el espíritu de partido.

UN RECUERDO HISTÓRICO.

El historiador eclesiástico D. Vicente Lafuente, catedrático que ha sido de derecho canónico en el Seminario central de Salamanca, Doctor además en Teología, al dirigir una mirada al porvenir de la Iglesia de España,

consigna las siguientes frases, cuya lectura recomendamos á *El Norte*.

«El alejamiento, que de algunos años á esta parte (lo escribia en 1855) se advierte en el Clero con respecto á la politica, le dará el «derecho de hablar con energia á todos los españoles y á todos los partidos. Muchos clérigos asistieron á las Cortes en 1812, pocos á las de 1820, y algunos á las de 1837. En las de 1854 no hay AFORTUNADAMENTE clérigo alguno: Tanto mejor, Dios vela por sus intereses, y su representacion está en el corazon de todos los buenos españoles.»

¿Quiere *El Norte* que saquemos las consecuencias de este párrafo? *Intelligenti pauca*.

El Norte, en cuya redaccion hay tanta unidad de pareceres, como armonia en una jaula de fieras, en su báquico furor político dijo en el número del viérnes último nada ménos que lo siguiente:

El gobierno ha puesto el Episcopado español en la alternativa de pecar ó morir, refiriéndose á que el gobierno ha manifestado que no pagaría á los que no jurasen la Constitucion.

Segun *El Norte*, pues, es pecado jurar la Constitucion.

El Pontífice romano ha dicho que *nó*, pues lo ha permitido.

Á este paso luego habremos de preguntar quién es el Papa, si *El Norte* ó el Romano Pontífice.

Vamos, mas calma y mas seso, querido colega, que de algunos dias á esta parte parece que os habeis propuesto no parar hasta S. Baudilio de Llobregat y á fé que llevais andado ya la mitad del camino.

Una nueva victoria ha conseguido nuestro valeroso ejército en el departamento Central de Cuba contra los insurrectos. Segun partes que ha recibido el gobierno del capitán general de aquella isla, hubo un encuentro, del cual resultó que se hicieron al enemigo 150 muertos y un número considerable de heridos, habiendo caido además en poder de las tropas tres cañones y un gran número de pertrechos de guerra.

¡Llor á los valientes que bajo la influencia de un clima abrasador y batiéndose con un enemigo para quien todos los medios son buenos, lucha sin descanso y consigue tantos y tan repetidos triunfos!

El general Lersundi, al decir de un periódico carlista, estará dentro de pocos dias en España, y segun le han asegurado, no se hubiera decidido á venir, á pesar de las intimaciones hechas por el Gobierno, si en el palacio Basilewski se hubieran aceptado las condiciones que puso para quedarse en París; siendo una de ellas el alejamiento del Sr. Marfori, con cuyas tendencias políticas no está, al parecer, conforme el general.

Esto dice *El Pensamiento Español*, y nada nos sorprende su noticia porque ha sucedido lo que esperábamos hace tiempo.

El Sr. Lersundi hombre que tiene familia, esposa é hijos, y que en algo parece se estima, no puede ver cerca de sí hombres de las tendencias políticas ó impolíticas de Marfori.

Además, obra como bueno; y en vez de constituirse en cortesano de los Borbones á prueba de puntapiés, prefiere venir á España á disfrutar su sueldo que no es pequeño, y de las con-

sideraciones que por su elevada categoría militar le son debidas.

Un desengañado más á costa del Erario y un partidario menos de la restauracion.

«Independencia Española»

Con insistencia cándida los unos, con aviesas fruicion los otros, y algunos con avidez exploradora anuncian, repiten y pregonan que «el invicto Duque de la Victoria no acepta el trono de España.»

A los cándidos que en tal absurdo insisten, solo diremos que el ardid de la *no aceptacion* es harto conocido en su origen y en su tendencia, para merecer mas contestacion que la siguiente: el pacificador de España no dijo á persona alguna que rechaza lo no ofrecido, ó que admite lo no acordado.

Los que con aviesa fruicion difunden la falsa negativa del héroe de Luchana, saben bien que la lealtad de tan noble caudillo destruye la idea de que no acate la VOLUNTAD NACIONAL, y no ignoran que la sublime abnegacion de Espartero garantiza que la pátria es dueña de su preciosa vida.

A los que ávidos exploran el grado de certeza de esa noticia-asidero, debemos advertir que los tercios nada omiten y los desechados todo lo utilizan para desorientar al país en el rumbo de la opinion pública, que aclama por primer rey demócrata al mas insigne ciudadano español.

Una reflexion para concluir: que la Asamblea soberana elija por supremo magistrado de la nacion al que puso en los anales gubernativos el sello de la mas pura moralidad; y íe España en que no la negará los últimos resplandores de su estrella el que la consagró toda una vida de gloria inmarcesible.

«Eco del Progreso»

La Voz del Derecho, periódico liberal, en un notable artículo hace justas apreciaciones respecto al partido progresista, de cuyo escrito tomamos los siguientes párrafos.

«Nosotros que somos progresistas, que moriremos progresistas, que no plegamos nuestra bandera, que ni siquiera queremos renunciar al nombre del partido á que hemos pertenecido toda nuestra vida, deseamos que nuestros aliados sean tan francos como lo somos nosotros, y les escitamos á que expongan genuina, clara y terminantemente su demanda de agravies.

¿Qué es el partido progresista? Su historia lo dice terminantemente: el infatigable obrero del porvenir: el incansable viajero que abre de continuo nuevos horizontes á la humanidad el revolucionario por esencia; el que uno tras otro ha ido demoliendo todos los baluartes de la tiranía; el que proclamó el primero el santo principio de la Soberanía nacional; el que en su Código de 1812 declaró que los pueblos no son patrimonio de ninguna persona ni familia; el que destruyó los señoríos; abolió los mayorazgos; suprimió los diezmos y primicias; anuló el voto de Santiago; estinguió la Inquisicion y las comunidades religiosas; realizó la desamortizacion civil y eclesiástica; estableció la libertad de cultos; proclamó el Sufragio universal y reconoció los derechos individuales, la absoluta libertad de la prensa y las sacrosantas garantías de asociacion y reunion.

¿Hay en España, nó, en el mundo, partido que haya más avanzado ni hecho efectivas garantías más importantes? De seguro que nó; y por eso se llama progresista, porque como su denominacion indica, no se para ni de-

tiene, ni se estanca. Camina, progresa, avanza, hace suyas las conquistas de la ciencia, las realiza en la esfera del poder [y] no reconoce límites en su progresiva marcha.»

De una correspondencia que publica nuestro apreciable colega *El Telégrafo*, copiamos lo siguiente:

«Se dá gran importancia á la ley para la eleccion del monarca, formulada ya, y en cuya redaccion se ocupa el señor Romero Giron, á fin de poder leer el dictámen en una de las próximas sesiones.

Nace la importancia de esta ley de la premura y precipitacion con que se ha redactado y del deseo al parecer general de discutirla. Partiendo de este hecho dicen muchos es inminente la aplicacion ó ejercicio de esa ley cuya contestura es sencillísima.

La eleccion la hará el actual congreso. El presidente al señalar la orden del dia para la sesion inmediata señalará la eleccion del monarca. Transcurrirán ocho dias en los cuales no habrá sesion, y al abrirse esta en el dia anunciado sin permitirse discusion de ningun género, se procederá á la votacion, debiendo reunir el rey electo la mitad mas uno de los diputados admitidos.

Si no resultase eleccion, se procederá á una segunda votacion, y si fuere necesario á una tercera; pero en este caso, será proclamado rey el que obtenga la mayoría relativa de votos.

Una vez hecho el escrutinio el presidente proclama rey de España al que obtenga la mayoría. Los diputados votarán por escrito, pero firmando y rubricando sus papeletas, las cuales quedarán unidas al acta de la eleccion.

Por este sencillo medio se evita todo género de discusiones, y se impiden las malicias de la oposicion.

El patriarca griego de Constantinopla, monseñor Gregorio, ha dirigido recientemente una pastoral al clero de su diócesis, recomendándole, en nombre del Evangelio, que enseñe la tolerancia y la caridad, que ayude y asista material y espiritualmente á todos los protestantes que le pidan socorro y proteccion.

Monseñor Gregorio quiere que su clero haga lo que con tanta frecuencia practica el católico romano, y es, negarse á dar sepultura á los protestantes muertos en un pueblo en donde no hay iglesia evangélica, ni pastor que pueda asistir á los moribundos.

El patriarca dice: «A todos debemos prestar igual fraternal ayuda. La iglesia cristiana forma un solo cuerpo, y comprende á todos los que vén en Jesucristo al Salvador de los hombres, cualquiera que sea la forma de su culto.»

¡Qué doloroso contraste forman las palabras del patriarca griego con las palabras y los escritos de nuestros católicos romanos! El primero ha escrito una admirable página de tolerancia y amor; mientras que los segundos, nuestros sacerdotes en particular, escriben todos los dias páginas de fanatismo é intolerancia tan feroces, que no hay en el mundo pagano que pueda compararseles.

Así han comprendido la religion del Maestro, dulce y humilde de corazon.

Aprendan los católicos, apostólicos, romanos del patriarca Gregorio.

(Sufragio Universal.)

Escriben de Viena á «El Corresponsal Europeo:»

«Mientras en Francia Napoleon III pretende asegurar su trono preguntando á su pueblo si acepta ó no un contrato limitado, nuestro soberano, Francisco José, cansado del poder y de sus pompas, quisiera por el contrario desprenderse de su corona. Con este objeto ha preguntado á sus hermanos Carlos Luis y Luis Victor si se hallan dispuestos á sucederle aceptando la regencia. Los dos archiduques carecen de las cualidades necesarias y que debe tener un príncipe reinante. Además de esto, su popularidad es muy problemática, y si aceptaran la regencia, lo que no es probable, sería muy difícil, si no es posible, conjurar y combatir el peligro, ante el cual huye nuestro monarca, á pesar de la oposicion de su esposa Isabel, que no quiere desprenderse tan fácilmente de su título de emperatriz.»

Dice «El Pueblo francés» que la proclamacion del plebiscito de 8 de mayo se hará solemnemente en uno de los días de la próxima semana. El emperador recibirá en la sala del Louvre, consagrada á la apertura de las Cámaras, á la comision del Cuerpo legislativo, que debe poner en manos el resultado oficial de la votacion.

Todas las grandes corporaciones del Estado y el personal diplomático acreditado en la corte de las Tullerías será invitado á la ceremonia.

El domingo 22 se cantará un *Te Deum* en Nuestra Señora y en todas las catedrales del imperio.

Dice un periódico:

De una carta de Lisboa que publica un colega tomamos las siguientes noticias sobre planes carlistas:

«Concluiré esta carta dando á V. una noticia que no dejará de tener importancia en los círculos políticos de Madrid. El día 20 celebran una reunion magna los carlistas que están en Portugal. Tendrá lugar en Lisboa, no sé si en la redaccion de *A Nazao* ó en casa de un general de D. Carlos que vive aquí desde el convenio de Vergara. Acuden á la reunion los representantes de las provincias que son fronterizas á Portugal, una comision que manda don Carlos VII, y varios curas que están aquí, venidos no sabemos con que motivo.

Parece que los carlistas de Oporto han contratado con una casa inglesa 4.000 fusiles, que han de quedar á disposicion de un comerciante de Lisboa para el día 1.º de junio.

Tambien están haciéndose equípos y provisiones de cartuchos y demás efectos de guerra. Ahora no es como antes, que aunque no se ignoran los planes de estos hombres, nadie sabe quién da la cara en estos contratos, dónde están las armas y cuando se lanzan á la calle. Sin duda han aprendido en prevision por los dos golpes que han recibido del gobierno portugués, que les desconcertaron sus planes.

Seccion de noticias.

Madrid 15 de Mayo.

Hoy se ha recibido un despacho de la Isla de Cuba en que se dice haber sido muertos en garrote los dos cabecillas Agüeros y que las fuerzas insurrectas del Camagüey estaban en completa dispersion.

—Ayer obtuvo en la Asamblea constituyente un

notable triunfo el gran principio de la libertad religiosa. Ciento treinta y ocho votos contra treinta y cinco consiguió el proyecto de ley de matrimonio civil.

—El señor Madoz salió ayer para Logroño, con alguna mision de gran importancia, pues sobre la representacion que lleva del grupo esparterista de la cámara, asegúrase que es portador de una carta de uno de los mas elevados personajes de la situacion.

Madrid 16 mayo.

—Segun telegrama recibido ayer en Madrid, el comité republicano provincial de Zaragoza se ha adherido á la *Declaracion* de la prensa.

—La audiencia de Pamplona ha confirmado la sentencia pronunciada por el juez de primera instancia de aquella ciudad, en la causa que por tentativa de rebelion carlista se seguía á varias personas. En su consecuencia los procesados, entre los cuales figuran los diputados á Cortes D. Nicasio Zabalza y don Joaquin Ochoa de Olza, han sido condenados á cuatro años y cuatro meses de prision menor.

—Segun dice los *Dos Reinos* de Valencia, parece que han surgido desavenencias en el seno del partido carlista de aquella capital, por ciertas cuestiones personales.

—El señor Figuerola ha concedido la habilitacion de una aduana en Masnou.

—Se anuncia la llegada del señor Madoz para esta noche; Espartero no acepta.

—En el consejo de anoche, dicen unos que se decidió continuar la interinidad, y otros terminarla.

—El regente no acepta las atribuciones de monarca por temor de perder en la votacion de la cámara.

—El general Prim no ha accedido á que se comute la pena de deportacion de Josepet de Sans á las islas Marianas, por la de presidio como últimamente se le pedia.

—El señor Figuerola, contestando al señor Moissonave que pedia que se reintegrase con preferencia á los ayuntamientos y diputaciones de los fondos de que se habia apoderado el gobierno, ha dicho que la posteridad le hará justicia; ha atacado á los ayuntamientos por no haber cobrado la capitacion, llamándolos cantones federales pulverizados y diciendo que les han extraviado las predicaciones salvajes de los federales. Dice que dará este mes ocho millones y nueve el próximo á las diputaciones y ayuntamientos.

—La «Epoca» atribuye á Espartero estas palabras: «No se ha borrado de mi memoria lo acaecido en los años 1843 y 1856, pero soy siempre el patriota dispuesto á servir á mi país»

Ha llamado mucho la atencion una gravísima acusacion que hace el «Impertinente» al «Imparcial». Además, se ha recibido un telegrama de Roma, diciendo que el clero jurará la Constitucion por haber declarado el gobierno que no intentaba hacerle efectuar nada contra Dios ni contra la iglesia.

—La «Correspondencia» dice que Espartero ha contestado negativamente, por escrito, que no aceptaría el trono á causa de su avanzada edad.

Madrid 17 mayo.

—El «Imparcial» aplaude con entusiasmo el discurso pronunciado por el señor Ruano é insiste en la conveniencia de la prolongacion de la interinidad.

—Ha llovido en Castilla la Nueva y provincias del Norte, Rioja y Aragon.

—Es falso que el general Concha haya ido á Logroño.

—La prensa radical ha aceptado la fusion de demócratas y progresistas.

—El «Times» de ayer anuncia la aceptacion de la corona de España por don Fernando de Portugal. Los diarios ministeriales, haciéndose cargo de esta noticia, consideran nuevamente fracasada esta combinacion.

—Ha llegado á Cádiz el general Baldrich.

«Habana 14.—Los hermanos Agüeros, que habian sido cogidos en Cayo-Romano, han llegado hoy aquí y sido agrrotados en medio de la mayor tranquilidad. Los insurrectos del Camagüey han quedado completamente dispersos.—*Carbó.*

El banquete que dió el sábado el general Prim al regente del reino fué digno de la espléndidez y el buen gusto que caracterizan á los condes de Reus.

De las personas invitadas dejaron de asistir la señora del presidente de la Cámara y los Sres. Lorenzana, Ardanáz y Martin Herrera, los dos primeros por hallarse enfermos y el último por estarlo su señora.

Crónica general.

GACETILLA.

Serenata. El domingo tuvimos el gusto de oír de nuevo al estudioso Coro Polimnia con motivo de la serenata que dió al inteligente compositor y profesor de la escuela de ciegos de Barcelona D. Juan Carreras.

Cantó cinco piezas, pudiendo asegurarse que por lo bien interpretadas no sabriamos á cual de ellas dar la preferencia.

Segun tenemos entendido, el día de Nuestra Señora del Carmen, fiesta de la calle de la *Neu*, la sociedad coral espresada cantará algunas piezas del programa de baile que en el espresado día tendrá lugar en el salon del Odeon.

Contribuciones. El Consejo ejecutivo del canton de Schaffhouse (Suiza) en vista del estado próspero del presupuesto del año pasado, ha resuelto proponer la supresion de las contribuciones directas para el corriente año.

Y quedando en pié las indirectas que allí se cobran ¿qué responderán á esto los que toman aquella república por modelo para preferir la derrama á los impuestos indirectos?

No la quiero para caldo. Una reyerta entablada entre una revendedora de volateria y una criada, llamó la atencion de los dependientes de la autoridad, y resultando haber vendido una gallina muerta, suponiéndola en este estado por haberle sido magullada la cabeza por un pisotón que recibió de un transeunte, fué examinada dicha gallina por el inspector de carnes, resultando que la herida de la cabeza, fué producida con un cuchillo despues de muerta, para ocultar de este modo la enfermedad de la cual murió, lo que se comprobó en presencia del estado de sfacelacion de la lengua, cabidad de la boca, y estado de demacracion.

Movimiento de tropas. Eu la mañana de ayer partieron para Barcelona tres compañías del Regimiento infantería de San Fernando que guarnecian esta plaza, habiendo sido relevados por otras tantas compañías del Regimiento de Saboya, y creemos que vendrán á la provincia las restantes fuerzas que lo componen en relevo de las que quedan del de San Fernando.

Economías carlistas en el ramo de guerra. Los nombramientos militares hechos por don Carlos el *Sétimo* desde el día 4 de noviembre del 68 hasta el 30 de marzo del 70, son los que á continuacion copiamos:

Capitanes generales.	4
Tenientes generales.	47
Mariscales de campo	98
Brigadieres.	517
Coroneles y tenientes coroneles	1.404
Comandantes, capitanes y subalternos.	6.637

Total 8.707

No es esto solo.

Las cruces concedidas por el pródigo monarca pasan de 9.000, y los nombramientos civiles y judiciales ascienden á unos 15.000.

Téngase presente una cosa.

La mayor parte de los oficiales generales lo son hoy *¡por ascenso!*, y no faltan quienes han sido nombrados generales y brigadieres por haber pertenecido al ejército de Maximiliano como simples subalternos.

¡Magnífico cuadro! Para completarlo falta solamente ejército activo, nación que lo admita y pueblo que lo sostenga.

En resumen: estos *formales* nombramientos cuando no otra cosa, han creado 8.707 esperanzas y otras tantas ilusiones.

La orden de la Jarretiere. Se anuncia en el gran mundo europeo el casamiento del conde de Derby con Lady Mary, hija del marqués de Salisbury.

La futura condesa es, según noticias, digna sucesora de la célebre condesa Mary de Salisbury, que, en un baile, habiendo perdido una liga, vió al rey Eduardo III ocupado con el mayor afán en buscársela, contestando á los cortesanos que al mirarle sonreían maliciosamente:

¡Honní soit qui mal y pense!

«El que se ria de esta *jarretiere*, dijo el rey, se consideraría muy dichoso de poder llevar otra semejante,» y fundó la orden de la *Jarretiera*. Esta orden ilustre, no cuenta mas que veintiseis miembros, incluso el soberano de Inglaterra, que es el jefe.

El distintivo consiste en una *liga* azul colocada en la pierna derecha, que la reina Victoria, por razones fáciles de comprender, lleva en el brazo.

Aviso importante. Las personas que tengan bonos de la campaña carlista del pasado mes de Agosto de 1869 y quieran venderlos á *precios convencionales*, podrán pasar de 9 á 6 de la tarde, calle den *Plantafabas*, casa y lugar número 100; en la inteligencia que los bonos que no lleven la firma y sello de S. M. Carlos VII (q. D. g.) no son negociables.

Que se diviertan. Un tal Sr. Rougier, escribe desde Roma á *La Regeneracion*, haciendo lo que podemos llamar una *revista de teatros*, á propósito de un concierto que ha tenido lugar en aquella ciudad, con asistencia de prelados, curas y demás gente de trastienda.

El citado corresponsal, que pertenece á los últimos describe la *fiesta* con toda la maestría de un *revistero*, y en vano trata de disimular, que se le hace la *boca agua* al hablar de las artistas Rosati y Fabieri.

Según él los aplausos, los vítores y bravos, no cesaban un instante, y los espectadores se revolían gozosos en su asiento, no pudiendo espresar de otra manera, el inmenso placer que les causaba las inspiradas notas de Rosini.

Oh, tempora!.... ¡Oh, mores!... Los prelados aplaudiendo, como otros tantos *alabarderos*..... y ¿quién sabe si echando por alto los solideos?.....

Señor Rougier, esas calaveradas se hacen pero no se dicen..... aunque no del todo son censurables, porque «las fieras se amansan con la música.»

Para concluir, diremos, que el citado señor ha tenido á bien no hablar una palabra sobre el *buffet*.

Suponemos que lo habria.

Adelantos del siglo Una comision mixta, compuesta de ingenieros militares y civiles, ha sido constituida en París para examinar las bombas cogidas en casa de los autores del complot contra la vida del emperador.

Del primer examen resulta que aquellos proyectiles sobrepujan en fuerza explosiva á todo lo concebido hasta el dia, y que bajo el punto de vista de potencia de destruccion, son en mucho superiores á las

bombas empleadas el 14 de enero por Orsini. Se formará una idea de su potencia cuando se sepa que tres de aquellas serán suficientes para echar abajo el edificio de la Opera actual y las casas próximas. El resultado de los primeros ensayos de la comision se ha comunicado al emperador. Se está haciendo otro ensayo en Vincennes para calcular exacta y matemáticamente el efecto de dichas bombas. Se cree que estas no han podido ser fabricadas por personas que no tengan grandes conocimientos en la materia, sino que una sábia direccion haya necesariamente presidido su fabricacion.

Suicidios en el vecino Imperio. De un periódico francés tomamos los siguientes datos acerca de los suicidios que ha habido en el vecino imperio durante el año de 1869.

Cuatro mil ocho hombres y 1.003 mujeres atentaron contra su vida.

De estos, 960 hombres y 407 mujeres se tiraron al agua; 1.972 hombres y 335 mujeres se ahorcaron; 327 hombres y 3 mujeres se levantaron la tapa de los sesos con pistola; 254 hombres y 2 mujeres se mataron con fusil; 192 hombres y 113 mujeres murieron por asfixia con carbon; 176 hombres y 33 mujeres, por medio de instrumentos cortantes; 74 hombres y 44 mujeres se envenenaron; 99 hombres y 55 mujeres acabaron con sus dias precipitándose de diferentes alturas.

Además, 31 suicidas han muerto precipitándose debajo de las ruedas de los trenes de los caminos de hierro, y uno se dejó morir de hambre.

De los 315 que murieron asfixiados, 156 pertenecian al departamento del Sena.

Por esta corta esposicion, se vé que el género de suicidio predominante es la horca, despues le sigue el ahogarse, luego la asfixia, y, por último, el veneno.

Es muy digno de notarse que la clase en que más suicidios ocurren es la de labradores y jornaleros, en la cual figuran 1.420 hombres y 375 mujeres.

Despues está la de los obreros, en la que se cuentan 704 hombres y 29 mujeres.

Tambien pagan un diezmo de consideracion las gentes sin oficio ni beneficio. El total de los muertos es de 304 hombres y 216 mujeres. Es la clase en que se advierte más proporcion entre hombres y mujeres.

Datos tristes. De los documentos publicados por *El Diario de la Marina*, periódico de la Habana, resulta que desde el 10 de Octubre de 1868, en que estalló la insurreccion filibustera, hasta el 31 de Diciembre de 1869, han sufrido los *laborantes* y *mambises* las pérdidas siguientes:

Muertos.	18.696
Heridos.	19.272
Prisioneros.	3.291
Rescatados.	3.842
Presentados.	18.258
Total.	62.359

Las bajas del ejército español, en el mismo período han ascendido á

Muertos.	524
Heridos.	964
Contusos.	149
Prisioneros.	57
Extraviados.	14
Total.	1.705

En estos guarismos, por lo visto, no se incluyen las pérdidas sufridas por los voluntarios.

El ejército perdió además 97 caballos.

En cambio ha cogido al enemigo: 13.763 caballos, 2.747 reses, 61 cañones, 3.218 fusiles, 1.108 escopetas, 366 carabinas, 731 pistolas y revolvers, 104 hachas, 1.635 machetes, 618 lanzas, 1.776 monturas y una gran cantidad de otros efectos y municiones de guerra. Además se ha apoderado el ejército de 316 campamentos y 398 trincheras, que constituyen el refugio y defensa de los laborantes, no teniendo poblaciones donde establecerse.

Lista de los donativos que se han servido suministrar los Señores que á continuacion se espresan con el fin de cubrir por medio de sustitucion voluntaria el cupo que corresponda á esta Capital para la quinta del corriente año.

Suma anterior. 3302'60

Los mozos concurrentes al reemplazo de este año han contribuido con la cantidad de. 26000

Importó el producto líquido del beneficio dado la noche 19 de Febrero último en el Teatro de esta Capital por la sociedad del Born. 2531

Idem idem la funcion dada en el propio Teatro la noche del 21 de Abril por la sociedad del Circo Gerundense 1731

PEDRÉT.

D. Ramon Palou 4 reales. José Pujól 20. Juan Sisterna 20. José Portas 42. Salvador Simón 8. Pedro Adroher 20. Salvio Colomer 6. Francisco Alsina 8. Mariano Llós 4. Francisco Simón 10. Juan Llosa 30. José Callicó 10. José Bordas 4. Jaime Rovira 4. Juan Homs 4. Miguel Vidal 10. Valentin Regí 4. Lorenzo Culubret 10. Pedro Torrén 8.—Total 33.760'60.

Gerona 14 Mayo de 1870 —El Presidente de la Comision, *Narciso Perez*.

ANUNCIOS.

ARMERIA DE CAYETANO CARBÓ con gran rebaja de precios, calle de la Platería, núm. 30, Gerona.

Rewolver de.	70 á 400 rs.
Fouchés dos tiros de todos sistemas.	400 á 1000.
Id. de un tiro.	160 á 400.
Piston dos tiros.	300 á 400.
Id. un tiro.	100 á 160.
Berdams 12 tiros minuto.	á 400.

Además se hallará toda clase de accesorios para todos sistemas de escopetas, municiones de todas clases.

CAPSULAS RAQUIN.

COPAIBA PURO DE PARIS.

Despues de cien curaciones obtenidas de igual número de enfermos, la Academia de medicina ha declarado que estas cápsulas son superiores á todas las demás preparaciones. Para precaverse contra la falsificacion exíjase el nombre del inventor RAQUIN que lleva cada frasco.

Depósito en la Botica Universal de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-Real número 4 Gerona.

TINTURA DE ÁRNICA SUIZA. (ALPES.)

Indispensable á todas las familias y á los viajeros. Véndese en frascos de 4 y 8 rs. En la mencionada Botica.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.



EXTRAORDINARIO.

Gerona 20 de Mayo de 1870.

Es de tanta importancia la noticia que anoche adquirimos, que no podemos resistir al deséo de publicarla sin dilacion.

Sabemos de una manera positiva que á la una de la madrugada de ayer estalló un movimiento en Lisboa, á cuyo frente se puso el general Saldanha. El Rey habitaba en el palacio de Ayuda, y presentado alli dicho general, fué encargado del ministerio de la guerra con la presidencia, habiendo hecho dimision el ministerio anterior.

Las tropas á las 4 de la mañana se habian retirado á los cuarteles, y la poblacion ha adquirido su aspecto ordinario.

El ilustre general Saldanha es en Portugal el gefe del partido progresista y la gloria de su pátria. Sus inminentes servicios por la causa de la libertad, su reputacion immaculada, sus insignes merecimientos, sus virtudes cívicas y acrisolado patriotismo le han conquistado el aprecio del gran partido liberal.

Este acontecimiento es muy probable que facilite en España una solucion satisfactoria al importante problema cuya resolucion aguarda con impaciencia suma el pais.

Las simpatias que aquel bravo caudillo conserva á nuestra pátria, llenan la medida de nuestro júbilo y colman nuestro pecho de la mas pura satisfaccion.

